

ராய்ஸினா உரையாடலின் இரண்டாம் பதிப்பு, புது தில்லி (ஜனவரி 17-19, 2017)

ஜனவரி 14, 2017

மார்ச் 2016 இல் ராய்ஸினா உரையாடலின் வெற்றிகரமான அமைப்பினை தொடர்ந்து, அப்சர்வர் ஆராய்ச்சி அற நிறுவனம் உடன் இணைந்து வெளிவிவகார அமைச்சரவை 17 முதல் 19 ஜனவரி, 2017 வரை புது தில்லியில் ராஇஸியானா உரையாடல் 2 வது பதிப்பிற்கு ஏற்பாடு செய்துள்ளது. இந்த உரையாடல் நடக்கும் இடம் தாஜ் பேலஸ், சானக்யபுரி, புது தில்லி ஆகும்.

"புதிய இயல்பு: பன்முனைப்பட்ட பன்முகப்பங்கேற்பு" என்பதே இந்த ஆண்டு உரையாடலின் கருப்பொருளாகும். இந்தியாவின் தலைமை பூகோள அரசியல் மாநாடு ஆண்டுதோறும் நடைபெறும் மற்றும் குறுகிய காலப்பகுதியில் சர்வதேச நாட்காட்டியில் மிகவும் எதிர்பார்க்கப்பட்ட உலக மாநாடாக வெளிப்பட்டுள்ளது என்பதே உரையாடல்.

ஸ்ரீ எம்.ஜெ.அக்பர், இந்திய வெளியுறவு அமைச்சர், ஸ்ரீ பிரகாஷ் ஷரன் மஹத், நேபால் வெளியுறவு அமைச்சர், திரு ஹமீத் கர்சாய், ஆப்கானிஸ்தான் முன்னாள் அதிபர், திரு கெவின் ரூட், ஆஸ்திரேலியா முன்னாள் பிரதமர், திரு கொவ்வெஹர் ரிஸ்வி, வங்காளம் பிரதமர் சர்வதேச விவகார ஆலோசகர் ஆகியோர் பங்களிப்புடன் இந்த உரையாடலில் துவக்க குழு இடம்பெறும்.

ஐக்கிய நாடுகள் சபையின் செயலாளர் நாயகம் திரு அன்டோனியோ குடெர்ரெஸ்ஸி அவர்களின் ஒரு ஒளி நாடா செய்தி, துவக்க குழுவில் நடைபெறும்.

18 - 19 ஜனவரி 2017 ஆம் ஆண்டு உரையாடலின் போது, மந்திரிகள் மற்றும் தலைமையுரை முகவரிகள் பல திட்டமிடப்பட்டுள்ளன.

இந்த கருப்பொருள் முகவரியினை வெளியுறவு செயலாளர் டாக்டர் எஸ் ஜெய்ஷங்கர் வழங்க உள்ளார்.

திரு போரிஸ் ஜான்சன், வெளியுறவு மற்றும் காமன்வெல்த் விவகாரங்களுக்கான மாநில செயலாளர், இங்கிலாந்து, பீல்ட் மார்ஷல் சரத் பொன்சேகா, பிராந்திய அபிவிருத்தி அமைச்சர்,

இலங்கை, திரு ஸ்டீபன் ஹார்ப்பர், கனடா முன்னாள் பிரதமர், திரு ஜாக் ஆடிபெர்ட், பிரான்ஸ் ஜனாதிபதி மற்றும் இராஜதந்திர ஆலோசகர், திரு ஷுன்ஷுகே டாகி, ஜப்பான் வெளியுறவு பாராளுமன்ற துணை அமைச்சர், அட்மிரல் ஹாரி பி ஹாரிஸ் ஜூனியர், தளபதி, பசிபிக் கட்டுப்பாடு மற்றும் அட்மிரல் மைக்கேல் ஹோவர்ட், தளபதி, அமெரிக்க ஐரோப்பா மற்றும் ஆப்பிரிக்கா கடற்படை ஆகியோர் உரையாடலில் கலந்து கொள்ளும் வெளிநாட்டுக் கனவான்களின் மத்தியில் உள்ளவர்கள் ஆவர்.

இந்திய அமைச்சரவையில் இருந்து மூத்த அமைச்சர்களும் இந்த கூட்டத்தில் உரையாற்றுவதுடன் மற்றும் உரையாடலில் பங்கேற்பாளர்களையும் தொடர்பு கொள்ள உள்ளனர்.

நிறைவு நாளன்று வெளிவிவகார மாநில அமைச்சர் ஸ்ரீ எம்.ஜெ.அக்பர் மற்றும் திரு ஹமீத் கர்சாய், ஆப்கானிஸ்தான் முன்னாள் அதிபர் இருவருக்கும் இடையிலான ஒருவருக்கு-ஒன்று என்ற உரையாடலே இந்த நிகழ்வில் ஒரு முக்கிய சிறப்பம்சமாக இருக்கும்.

உரையாடலின் 2 வது பதிப்பு, உலகம் முழுவதும் இருந்து பெரும் உற்சாகத்துடன் சந்தித்தது. முதல் பதிப்பு சுமார் 40 நாடுகளில் இருந்து 120 வெளிநாட்டு பங்கேற்பாளர்கள் சம்பந்தப்பட்டதாக இருக்கும் அதே வேளையில், இரண்டாவது பதிப்பில் 65 நாடுகளில் இருந்து 250க்கும் மேற்பட்ட வெளிநாட்டு பங்கேற்பாளர்களின் பங்கு இடம்பெறும் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. அரசியல் தலைவர்கள், இராஜதந்திரிகள், மூத்த தளபதிகள் மற்றும் கடற்படை தளபதிகள், மூலோபாய வல்லுநர்களும் சிந்தனையாளர்கள் கொண்டு பலவிதமான துணை கருப்பொருள்கள் மீது ஏறாடு செய்யப்படும் சில ஒருங்கிசை உட்பட, இவர்களில் பலர், குழுக்கள் பலவற்றில் பங்கேற்க உள்ளனர்.

புது டில்லி,

ஜனவரி 14, 2017

